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Title: Discussion on points arising out of the answer given by the Minister of Chemicals and Fertilizers on 05.08.2010 to
Starred Question No. 162 regarding availability of Fertilizers.

 

MADAM CHAIRMAN: The House will now take up Item No. 15 : Half-an-hour Discussion

 

SHRI RUDRAMADHAB RAY (KANDHAMAL): Madam, I am very much thankful to your for giving me the opportunity to raise

a discussion on points arising out of the answer given by the Minister of Chemicals and Fertilizers on 5th August, 2010 to
Starred Question No. 162 regarding availability of fertilizers.

The gist of the questions are, whether a number of fertilizer units have been closed down; the number and reasons for
closure; loss of production; action taken for availability of fertilizers, consequent availability; and the Empowered
Committee of Secretaries' recommendations and action taken thereof? These are the points which were raised in that
Question.

Madam, you might have known that the entire House and Members cutting across party lines had uttered their displeasure
at the answer of the Minister. The Minister in his answer has admitted that five units of FCIL and three units of HFCL have
been closed down.

17.56 hrs. (Dr. M. Thambidurai in the Chair)

Similarly, in private sector, three units have been closed down. So, the domestic demand of the country is 280 LMT. The
annual production in our country is 211.12 LMT. So, there is deficiency of 70 LMT of fertilizers in our country, especially
urea. The Government has arranged for import of urea. So, in the answer, the Minister has spelt out that only one
company, that is, Oman India Fertilizer Company has imported 20.62 LMT. So, as against the shortfall of 70 LMT, only 20.62
LMT has been arranged as per the Minister's answer. So, who is going to import the remaining 50 LMT?

Therefore, this raises a doubt in the House and the Minister should spell out how they are going to meet the demand of
urea required for the farmers of India. Sir, you know the application of fertilizers will increase the production of agricultural
produces. By increasing the production we can fight against poverty in our country. Sir, you know by increasing the
application of fertilizers, we can increase the production. Compared to our neighbouring countries, our country is far behind
in application of fertilizers. In China, there is consumption of 260 kg. per hectare but in India the consumption is 120 kg. per
hectare. In Orissa, it is merciless, that is, 62 kg. per hectare. So, we have to increase the application of fertilizers.

Therefore, the Government has set up an Empowered Committee of Secretaries to find the modalities and investment
avenues for revival of closed units, and they had given their recommendations to the Government.

MR. CHAIRMAN : Mr. Rudramadhab Ray, please try to raise the questions.

SHRI RUDRAMADHAB RAY : But the Minister has not spelt out in his answer what is the recommendation of the
Committee. So, the Minister should spell out here what the Empowered Committee of Secretaries recommended to the
Government for revival of the units.

Another thing is that the Minister is so confused regarding revival of the units in Orissa. In Talcher in Orissa, the Minister
has given two statements, which has caused suspicion in the minds of me as well as in the minds of the people of Orissa.

MR. CHAIRMAN: Whatever questions you want to raise, you raise.

...(Interruptions)

SHRI RUDRAMADHAB RAY : On 12.6.2010, the Minister had expressed to Samaj, one of the most leading daily newspapers
of Orissa, that Talcher unit will be a coal based fertilizer plant.

18.00 hrs.

And gas will be generated out of coal. But, on 20th August it has come in The Economic Times in which the same Minister



has told that the revival plan included the proposal to convert Talcher Plant from coal based urea plant to a gas based urea
plant. There is no problem of water in Talcher. Non-availability of gas remains the bigger hurdle in the way of revival.
...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Now it is 6 o'clock. If the House accepts, we can extend the time of the House further till the Half-an-
Hour Discussion and 'Zero Hour' are over. The hon. Member may proceed and try to put the question.

SHRI RUDRAMADHAB RAY : The proposed gas pipeline will be laid with Reliance Industry carrier gas from Krishna-
Godavari basin to West Bengal. However, the Minister will take a final view after consultations and going through the
detailed report in the financial revival of Talcher unit. I want a clarification from the hon. Minister whether the Talcher unit
will be gas based unit ...(Interruptions)

श�ी िनिशकांत दबुे (गो�डा): सभापित महोदय, �यव�था का प�� ह,ै सदन म� कोई भी कैिबनेट िमिन�टर नह� है

MR. CHAIRMAN: Not necessary. The Minister who has to give the answer is here.

...(Interruptions)

योजना मंत�ालय म� रा�य मंत�ी और संसदीय काय� मंत�ालय म� रा�य मंत�ी (श�ी वी.नारायणसामी): Hon. Minister Shri Mukul Wasnik was here. वे
अभी यहां से गए ह!

श�ी दारा िसंह चौहान : सरकार को िकसान" क# कोई िचंता नह� है

श�ी वी.नारायणसामी : कैिबनेट िमिन�टर अभी आ जाएंगे

MR. CHAIRMAN: He has come. The Cabinet Minister is here.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.

(Interruptions)*

MR. CHAIRMAN: Let the hon. Member put the question. We have to take up the 'Zero Hour' also. Please try to wind up.

*Not recorded.

SHRI RUDRAMADHAB RAY : The hon. Minister should clarify whether the Talcher unit will be a gas based industry out of
coal or a pipeline to be drawn through Talcher. He may also spell out in this House as to what is the time bound
programme.

Secondly, this is the Government which is very very careless in regard to production of fertilizers. There is a shortfall of 50
lakh metric tonnes of fertilizers. They have not yet planned out as to how to make it up.

Similarly, the Dharitri paper of Orissa.....(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: That cannot be allowed. Nothing will go on record.

(Interruptions)*

MR. CHAIRMAN: Shri G. Hansraj Ahir to speak.

(Interruptions) *

श�ी शलै"ेद� कुमार (कौशा#बी): महोदय, म!ने सुबह नोिटस िदया था  आप हम� भी बोलने का मौका दीिजए ...(�यवधान)

MR. CHAIRMAN: I can go only according to the ballot. Otherwise, there is no end. This is a Half-an-Hour discussion. We
have to follow certain rules.

श�ी शलै"ेद� कुमार : महोदय, आप हम� बोलने का मौका दीिजए  यह पर+परा गलत है ...(�यवधान)

MR. CHAIRMAN: Shri G. Hansraj Ahir is speaking. Please do not interfere in his time.

...(Interruptions)



MR. CHAIRMAN: If you go on interfering like this, I cannot run the House.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Why are you interfering, when he is raising the issue?

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: It is his turn to speak. Why are you interfering now?

श�ी शलै"ेद� कुमार : यह �यव�था का प�� है  हमने सुबह नोिटस िदया है  â€¦(�यवधान)

 

 

*Not recorded.

MR. CHAIRMAN: Have I called you? Why are you interfering now?

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: You do not dictate terms to the Chair. When he is speaking, you cannot interfere. Let him finish first.

...(Interruptions)

 

 

श�ी हंसराज गं. अहीर (च"द�परु): सभापित जी, म! माननीय मंत�ी जी से कहना चाहता ह, ं िक आपने 5 तारीख को जवाब िदया था वह य/ूरया के बारे म� ही था  प��
य/ूरया के िलए ही नह� पछूा गया था बि1क सभी उव3रक" के बारे म� पछूा गया था  डीएपी क# भी कमी ह,ै अनेक उव3रक" क# देश म� कमी है  आपको सारे उव3रक" के
बारे म� जवाब देना था  म! उ+मीद करता ह, ं िक आप अपने जवाब को दु6�त कर� गे  आपने �वीकार िकया ह ैिक देश म� सरकार 7ारा संचािलत आठ इंड�ट�ी बंद हो गई
ह!  आपने इनके बंद होने क# वजह िबजली क# कमी, गसै क# कमी बताई है  इसके साथ अिधक इ+पलाएम�ट देने क# वजह से कंपनी को लॉस हो रहा था, इस वजह
से भी बंद क# ह!  सरकार इसे हल कर सकती थी लेिकन आपने वह प�यास नह� िकया है  आपने िसफ3  य/ूरया के बारे म� कहा ह,ै य/ूरया क# कमी के बारे म� बताया है
िक 60 लाख टन य/ूरया कम है  डीएपी क# िकतनी कमी ह?ै अ<य उव3रक" क# िकतनी कमी है  आपने 20 लाख टन आयात िकया ह ैजबिक कमी 60 लाख टन
है  इसके चलते हो यह रहा ह ैिक देश म� सभी जगह उव3रक" क# कमी से कालाबाजारी हो रही है  खाद क# आपिूत3 कम होने क# वजह से नकली और िमलावटी
उव3रक बेचे जा रहे ह!  िवदभ3 म� ग"िदया म� एक उ>ोगपित को जनै इंड�ट�ी, जो नकली खाद बना रहे थे  ...(�यवधान)

 

MR. CHAIRMAN: Please try to put the questions you want to ask.

श�ी हंसराज गं. अहीर : महोदय, म! बताना चाहता ह, ं िक कमी का प/रणाम @या हो रहा है  नकली और िमलावटी खाद िबक रहा ह ैिजसे गरीब िकसान" को लेना
पड़ता है  यह इतने म� ही नह� 6कता ह,ै अगर कोई डीएपी या य/ूरया ले रहा ह,ै कोरोमंडल इंटरनेशनल कंपनी 7ारा गोदावरी डीएपी िदया जाता ह,ै तो वहां जो
कंपिनयां सBलाई करती ह!,उसके िलए िलंिकंग क# जाती ह ैिक आपको गोदावरी गो1ड लेना ही पड़ेगा जो आगCिनक खाद ह ैजबिक िकसान" को इसक# जDरत नह�
है  इफको 7ारा य/ूरया लेते ह ैतो काक�े स ऑगCिनक खाद लेनी ही पड़ती है  इस तरह से आरसीएफ म� भी िलंिकंग हFई है

MR. CHAIRMAN: Shri Dharmendra Yadav, you speak now. Otherwise I will call the next person.

...(Interruptions)

श�ी हंसराज गं. अहीर : इस तरह क# पGित म� िकसान लटूा जा रहा है  म! आपको बता रहा था िक परैािमंट पीपीएल कंपनी िजBसम लेने के मजबरू करती है  म!ने
िवदभ3 म� यवतमाल िजले म� च<द�पुर िजले म� दुकान" म� जाकर नजदीक से देखा ह ैइसिलए म! कह रहा ह, ं िक कमी है  आप आयात भी कर रहे ह! तो भी परूा नह� हो
रहा है  म! पछूना चाहता ह, ं िक बंद इंड�ट�ी शुD करने के िलए सरकार @या प�यास करने जा रही ह?ै ईमानदारी से प�यास करने वाली ह ैया ऐसे ही जवाब देगी? @या
आप खाद क# कमी को परूा करने के िलए आयात करने जा रहे ह!? जब फसल बोनी होती ह ैिकसान" को डायरे@ट और वI पर खाद देने क# जDरत पड़ती है
लेिकन आपके यहां से सBलाई म� िवलंब होता है

MR. CHAIRMAN: This is not a discussion. Please understand.

...(Interruptions)

श�ी हंसराज गं. अहीर : िजससे िकसान" को Jलकै म� खाद लेनी पड़ती है  हम पछूना चाहते ह! िक सरकार इस मुKे पर और @या काय3क�म बना रही ह?ै



MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the statement of Shri Dharmendra Yadav.

(Interruptions)*

श�ी धम'"द� यादव (बदायू)ँ: म! आपके माLयम से माननीय मंत�ी जी से पछूना चाहता ह, ं

MR. CHAIRMAN: You have to ask the questions and not give a speech.

श�ी धम'"द� यादव : महोदय, िकसान" का मसला ह,ै आधा घंटा तो चलने दीिजए

MR. CHAIRMAN: Already 15 minutes are over. The Minister has to give reply also.

श�ी धम'"द� यादव : सभापित महोदय, अपने जवाब म� माननीय मंत�ी जी ने यह बताया ह ैिक इतने कारखाने बंद ह! और कारखाने बंद होने के कारण य/ूरया और
अ<य तमाम उव3रक" क# कमी है  लेिकन माननीय मंत�ी जी मेरा आपसे पहला सीधा सवाल यह ह ैिक देश जानना चाहता ह ैकब तक बंद कंपिनयां शुD ह"गी और
भारत जसैा कृिष प�धान देश य/ूरया और रसायन के मामल" म� कब तक आPमिनभ3र होगा? म! आपके माLयम से सरकार से पछूना चाहता ह, ं िक पहले सरकार क#
कृिष म� सहायता देने क# योजना थी और यह योजना भी थी िक

अिधकतम मू1य िनधा3/रत हो जाता था  अंतरा3Q�ीय बाजार" के उतार-चढ़ाव का बोझ सरकार झेलती थी  लेिकन भारत सरकार क# नीित मुझे समझ म� नह� आ रही
ह,ै @य"िक भारत सरकार ने <यनूतम सहायता घोिषत कर दी और ऊपर क# सहायता परूी क# परूी भारत के गरीब िकसान" के कंध" पर लाकर छोड़ दी है  एक तरफ
अंतरा3Q�ीय बाजार, इसके िनमा3ता, इसके िनया3तक" का एक बड़ा काटCल बना हFआ है  भारत सरकार हमारे देश म� य/ूरया क# कालाबाजारी नह� रोक पा रही है
लेिकन उसके बावजदू िवदेशी िनया3तक, िवदेशी िनमा3ताओ ंके हाथ म� भारत के करोड़" िकसान" का भिवVय छोड़ िदया गया है

म! माननीय मंत�ी जी से जानना चाहता ह, ं िक अंतरा3Q�ीय बाजार के उतार-चढ़ाव के िलए आपके पास कौन सा फामू3ला ह,ै िजस फामू3 ले से आप भारत के िकसान" को
प�भािवत होने से रोक पाय�गे? यिद अंतरा3Q�ीय िनमा3ता और िनया3तक िमल गये तो आपके पास ऐसा कौन सा तरीका ह,ै िजससे हमारे िकसान बच पाय�गे? आपने
<यनूतम सहायता घोिषत कर दी ह ैऔर उसके अलावा परूा िकसान" के ऊपर छोड़ िदया गया  हम कहना चाहते ह! िक तमाम आकंड़े कह रहे ह! और हम बड़ा गव3 कर
रहे ह! िक इस अतरा3Q�ीय मंदी के दौर म� भी हमने 8 से 10 प�ितशत क# िवकास दर बनाकर रखी है  वह� म! मंत�ी से कहना चाहता ह, ं िक आज िकसान" क# िवकास
दर दो फ#सदी से भी नीचे हो गई और य/ूरया के नाम पर आपने सिJसडी रोक दी ह,ै आिखर इस देश का िकसान कहां जायेगा, यह म! माननीय मंत�ी जी से जानना
चाहता ह, ं

 

श�ी मह"ेद�िसंह पी. चौहाण (साबरकांठा): सभापित महोदय, आपने उव3रक" क# उपलJधता के बारे म� मुझे अपना मत रखने का अवसर िदया, इसके िलए म! आपका
आभारी ह, ं  हमारे उव3रक राWय मंत�ी जी ने 22 जनू, 2010 को सभी सांसद" को खत िलखा था िक इस साल उव3रक" क# कमी नह� रहेगी  जबिक इसके िवपरीत परेू
देश म� य/ूरया क# कमी महससू क# जा रही है  एक तरफ देश म� एक तरफ य/ूरया क# बहFत Wयादा तंगी ह,ै वह� दूसरी तरफ कंडला, मंुद�ा जसेै बंदरगाह" पर 70
लाख टन य/ूरया पPथर हो गया है  हमारे देश क# उव3रक कंपिनयां पया3X मात�ा म� प�ाकृितक गसै न िमलने के कारण अपना िव�तार नह� कर पा रही ह!  जबिक
दूसरी ओर सरकार ने इफको और कृभको के साथ िमलकर ओमान जसेै देश" म� कंपिनयां �थािपत क# ह!

मेरा मंत�ी जी से सवाल ह ैिक इन कंपनीज से आम िकसान" को िकतना स�ता खाद िमलेगा? कई फै@ट/रय" म� सरकार गलत तरीके से सिJसडी दे रही है  उसक# जांच होनी
चािहए  Further, eight public sector and two cooperative fertilizer companies are closed, and not a single new fertilizer company has
been installed in the last 10 years.

My question to the hon. Minister is this. Is there any scam in the Urea sector? मेरी मांग ह ै िक इसके बारे म� परूी तरह से जांच होनी चािहए और

िकसान को सही मात�ा म� य/ूरया िमले, सरकार इसका उपाय करे

MR. CHAIRMAN: Shri Shailendra Kumar to put one question to the hon. Minister.

 

श�ी शैले"द� कुमार : माननीय सभापित महोदय, आधे घंटे क# चचा3 म� आपने मुझे प�� पछूने का अवसर िदया, इसके िलए म! आपका आभारी ह, ं  अभी तमाम स+मािनत सद�य"
ने प�� िकये ह!  इस आधे घंटे क# चचा3 के िलए माननीय �पीकर महोदया ने जो अनुमित प�दान क# ह,ै उसके िलए म! उनका भी आभारी ह, ं  इसम� Wयादातर मांग क# गई ह ैिक
परेू देश म� य/ूरया और डीएपी क# मांग के अनुसार हम आपिूत3 नह� कर पा रहे ह!  खाद क# उपलJधता के बारे म� यहां प�� िकये गये और नकली खाद का भी सदन म� िजक�

आया  िपछले सत� म� हम लोग" ने इसी सदन म� चचा3 क# थी और प��काल के दौरान भी हमने चचा3 क# थी िक बड़े पमैाने पर नेपाल और बंगलादेश म� इन खाद" क# त�करी हो
रही ह ैऔर उसे रोकने के िलए सरकार क# Lयान भी आकिष3त िकया गया था  लेिकन कोई कारगर कदम नह� उठाया गया  म! आपके माLयम से मंत�ी जी से जानना चाह, ंगा िक
जो मांग और आपिूत3 म� अंतर ह,ै उसे आप कैसे परूा कर� गे? अभी कहा गया िक नकली खाद आयी हF ई ह,ै उस पर आप कैसे रोक लगाय�गे? बांगलादेश और नेपाल के रा�ते से
जो डीएपी और य/ूरया खाद क# त�करी हो रही ह,ै उसे रोकने के िलये आप @या �यव�था कर� गे?...(�यवधान)

MR. CHAIRMAN : Let the hon. Minister reply. Nothing is going on record except the Minister's statement.

(Interruptions) *

MR. CHAIRMAN: Kindly hear the Minister.



श�ी वी.नारायणसामी : अभी िमिन�टर साहब का जवाब सुिनये ...(�यवधान)

MR. CHAIRMAN: Let him reply first to the questions raised by the hon. Members. Please take your seat.

 

â€¦(�यवधान)

रसायन और उव�रक मंत�ालय म� रा�य मंत�ी (श�ी श�ीकांत जनेा): चेयरमन सर...(�यवधान)

श�ी श�ीकांत जनैा : आप पहले मेरी बात सुन लीिजये ...(�यवधान)

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, please address the Chair. Do not address the Member, Mr. Jena; please address the Chair.

 

श�ी श�ीकांत जनैा : चेयरमनै साहब, म! आपका आभारी ह, ं िक बहFत िदन के बाद यह चचा3 हो रही है  म! तो सदन से यह अपेYा करता था िक कम से कम
फिट3लाइजर और िकसान के सवाल पर ढंग से चचा3 होती  इस आधे घंटे क# चचा3 म� न म! सब को संतुQ कर पाऊंगा और न आपके प�ित <याय कर
पाऊंगा ...(�यवधान) फिट3लाईजर के दो सवाल उठ रहे ह!  एक तो जो यिून[स बंद हो गये ह!, उ<ह� कब /रवाइव कर रहे ह! और दूसरा, अभी य/ूरया और डीएपी क# देश
म� िकतनी एवेलेिJलटी ह?ै बहFत सी �टे[स म� जहां बा/रश हFयी ह,ै वहां ठीक से िजतनी य/ूरया क# आव\यकता ह,ै उतनी नह� पहF ंच पा रही ह,ै ऐसी िशकायत आ रही
है  म!ने प�� के उ]र म� बताया था िक 2002 म� यपूीए क# सरकार नह� थी  िस<दरी, गोरखपुर, तालचेर, बरौनी, कोरबा रामगंुडम, दूगा3पुर और हलिदया यिून[स
को बंद कर िदया गया था जहां पर 23 लाख मीिट�क टन य़/ूरया का प�ोड@शन हो रहा था  ...(�यवधान) मेरी बात तो सुन लीिजये

फै@टरी ट+ैपोरेरी @लोज डाऊन होती ह,ै एक महीने के िलये भी हो सकती है  बहFत सी फैि@ट�यां बंद भी होती ह! और खलु भी जाती ह!  अगर परमान!ट िकसी म� सील
लग गया तो वह बंद है  उसके बाद भारत सरकार ने, कैिबनेट ने यपूीए गवन3म�ट आने के बाद 2007 म� तय िकया िक िकतनी य/ूरया क# देश म� जDरत ह ैऔर
िजतनी हमारी जDरत ह,ै उतना प�ोड@शन नह� हो रहा है  इसिलये हम इसे कैसे बढ़ाय�गे, इसके िलये जो यिून[स बंद हF ये ह!, उनको /रवाइव िकया जा सकता ह ैया
नह�? कैिबनट ने िनण3य िलया और ग�पु ऑफ सकै�े टरीज क# एक कमेटी बनायी और कहा िक इस मामले क# छानबीन क/रये whether those units can be
revived or not. छानबीन हFई और ग�पु ऑफ सकै�े टरीज क# /रकम!डेश<स अभी-अभी आयी ह! और उसने दो मॉडल िदये ह!  एक -रेवे<य ूशेय/रंग िक पीपीपी मोड म�
जाय�गे और हमारे पीएसयज़ू ह!, उ<ह"ने भी इंटरै�ट शो िकया िक हम /रवाइवल के िलये ले सकते ह!  6द� बाब ूजो हमारे उड़ीसा के ह!, जब उ<ह"ने सवाल िकया था तो
म! उ<ह� समझा नह� पाया था  तालचर यिूनट कोल बे�ड यिूनट है  उसे बंद िकया गया था  तालचर म� कोयला है  तालचर मे नचुैरल गसै जाने म� समय लगेगा  यह
कब आयेगा, िकसी को पता नह� ह?ै जो नयी ट@ैनोलॉजी आयी ह ैिक कोल गसैीिफकेशन Dट म� @या यह यिूनट /रवाइव हो सकती ह?ै इसके िलए एक टीम चाइना
गयी, साऊथ अफ�ीका से भी खबर ली गयी िक Coal gasification route is the best route, and it can be revived. इसीिलए राQ�ीय कैिमकल एंड
फट`लाइजर, गेल, गसै अथॉ/रटी ऑफ इंिडया िलिमटेड और कोल इंिडया तीन" ने िमलकर िडपाट3म�ट ऑफ फट`लाइजर को प��ताव िदया िक हम एक कंसोिडयम
बनाकर इसे चलाना चाहते ह!  हमने सोचा िक ऑ@सन Dट म� न जाकर, हम सीधे कैिबनेट को एप�ोच कर� गे तािक यह यिूनट तुर<त खलु जाये  इसी िदशा म�
ए+पॉवर कमेटी ऑफ सकै�े टरीज क# /रकमंडेशन आ गयी ह,ै अब यह कैिबनेट को जा रहा ह ैऔर कैिबनेट के एप�वूल के बाद िबना ट�डर के सीधे पिJलक से@टर यिूनट
के नाते इसे नॉिमनेशन बेिसस पर िदया जायेगा  तालचर यिूनट पर म!ने राWय सभा म� यही उ]र िदया था िक कम से कम समय म� कर�

श�ी भतृ�ह.र महताब (कटक): हम छह महीने से यह प��ताव सुन रहे ह!

श�ी श�ीकांत जनेा : एक यिूनट को कौन सी ट@ैनोलॉजी म� हम ल�गे और एक यिूनट िजसम� दस हजार करोड़ Dपये का इ<वे�टम�ट होगा  आप बताइये िक उड़ीसा म�
ऐसे िकतने यिूनट आये ह!, िजसम� दस हजार करोड़ Dपये क# यिूनट को आप दो िदन म�, दो महीने म�, छह महीने म�, पांच साल म� लाये ह!  इसिलए यह एक प�ोसेस
ह,ै इस प�ोसेस को लाग ूकरने के िलए, म! इसके िलए िकसी को दोष नह� दे रहा ह, ं िक कम से कम, िजस यिूनट को ...(�यवधान)

श�ी 0द�माधव राय (कंधमाल): @या यह इकोनॉिमकल वॉयबल ह?ै...(�यवधान)

SHRI SRIKANT JENA: Yes, it is economically viable. That is why we are going in for that. ...(�यवधान) आप मेरी बात सुिनये  सदन म�
<यजू पेपर को कोट नह� करते ह!  The point is, if natural gas is available to us, we will certainly go in for that. The natural gas is
not available and that is why we are going in for this shortest route. The price will not be less than the price of natural gas
price. That is why coal gasification route is the best route and that is why this unit can be revived earlier on other units will
be revived only when the gas will be available to the Fertiliser Ministry. Not only the availability of gas, but the price of the
gas is more important. â€¦ (Interruptions) I am coming to that.

श�ी हंसराज गं. अहीर : म! आपको जानकारी दूं  कोल गसै यिूनट के िलए 25 साल लग�गे

श�ी श�ीकांत जनेा : म! आपको उस कमेटी म� लेकर जाऊंगा

श�ी हंसराज गं. अहीर : मंत�ी जी आप सही जवाब दीिजये

श�ी श�ीकांत जनेा : आप मेरी बात सुिनये  Neither you are an expert nor I am an expert. आप मेरी बात सुिनये  आप जानते ह! या नह�...(�यवधान)

श�ी हंसराज गं. अहीर : म! जानता ह, ं  इसके िलए 25 साल लग�गे ...(�यवधान)



श�ी श�ीकांत जनेा : रामागंुडम और तालचर कोल गसैीिफकेशन Dट म� ही चल रहा था  ऐसा नह� ह ैिक हम नयी ट@ैनोलॉजी ला रहे ह!  Ramagundam and
Talcher, these two units were operational before also on coal gasification route. It is not a new technology. The improved
technology that is available today is more suitable and all over the world, wherever coal is available, those units are
functional. You can go and see it. If you want, a Committee can go and see it also.

Therefore, this is the route that has been decided to revive the Talcher unit. Not only the Talcher unit, Ramagundam unit
was also considered. But natural gas is now available around Ramagundam, and so Ramagundam is also going to be
revived. About the other units I have already said in my reply.  म!ने बता िदया ह ैिक जो आठ यिूनट ह!, उ<ह� /रवाइव करने के िलए हम कैिबनेट
के पास जा रहे ह!  मुझे लगता ह ैिक किबनेट ज1दी से ज1दी इस पर िनण3य लेगी ...(�यवधान) नह�, जीओएम म� नह� जायेगा, यह सीधा कैिबनेट को जा रहा है
जीओएम इसके िलए नह� है  दूसरी बात य/ूरया क# उपलJधता के बारे म� है  ...(�यवधान)

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Can we have a GoM on coal gasification please?

SHRI SRIKANT JENA: No, it is not required because this is a technology which is approved in your own Constituency. The
Jindal Group is also having a coal gasification plant. Therefore, this technology is proven. Therefore, there is no necessity of
going in for a GoM or anything for that matter.

डॉ. भोला िसंह (नवादा): मंत�ी जी बरौनी के बारे म� बताइये ...(�यवधान)

श�ी श�ीकांत जनेा : म!ने बरौनी के बारे म� बताया  बरौनी को एक �पेशल परपज वहीकल बनाया गया था  उस समय इसको पिJलक स@ैटर को िदया गया था  अभी
जो <य ूइनव�ैटम!ट पॉिलसी आ रही ह,ै उसम� गसै का प�ाइस @या होगा, एक बार यह फैसला हो जाए तो बरौनी का काम भी शुD हो जाएगा  ...(�यवधान) Let me
complete the speech. You can put the question. We can discuss this matter very well. The point is that the Government is
very keen to revive this unit because urea is required in this country. We require 280 lakh tonnes but our availability is
hardly 211 lakh tonnes. We import nearly 50 lakh tonnes of area. We do not know what will happen to the prices because
we do not have control over international market. One thing I can assure Shri Dharmendra ji that it is a controlled item.
Urea consumption by the farmers is 55 per cent. 55 प�ितशत य/ूरया का कंज़+पशन देश म� िकसान" 7ारा फिट3लाइज़र के Dप म� होता ह,ै उसके बाद
डीएपी और एमओपी आता ह,ै लेिकन य/ूरया सबसे महPवपणू3 है  इसिलए य/ूरया क# एवलेिबिलटी कराने के िलए गवन3म!ट अभी भी य/ूरया को कंट�ोल म� रख रही है
लेिकन िडि�ट�Jयशून के बारे म� बता दूँ, म! आपको आँकड़े दे दूँ िक कौन-कौन सी �टेट को आज तक िकतना य/ूरया िदया गया है  कल तक िकतना य/ूरया
/र@वायड3 था और िकतना िदया गया है  ...(�यवधान)

श�ीमती �योित धवु' (बेतलू): लेिकन मLय प�देश म� य/ूरया क# बहFत कमी है  ...(�यवधान)

MR. CHAIRMAN : Let the Minister complete his speech.

...(Interruptions)

श�ी श�ीकांत जनेा : आप मेरी बात सुन लीिजए  ...(�यवधान) मLय प�देश, महाराQ�, कना3टक राWय" म� वषा3 अbछी हFई ह ैऔर इसिलए य/ूरया क# िडमांड भी बढ़ी है
60 rakes are moving daily to different parts of the country. Particularly wherever requirement is there, we are trying to
reach that State. Let me admit that smuggling is taking place. मेरी बात सुिनये, �मगिलंग हो रही है  य/ूरया जो िकसान के िलए जा रहा ह,ै कुछ
लोग उसको डाइवट3 करके इंडि�ट�यल परपज़ म� यज़ू करते ह!  �मगिलंग हो रही ह ैबाहर से  ...(�यवधान) मेरी बात तो सुन लीिजए  ...(�यवधान) म! वह भी बता
दूँगा  ...(�यवधान) Please listen to me with patience.

MR. CHAIRMAN: Let the Minister address the Chair. He is not addressing the Chair. That is the problem.

SHRI SRIKANT JENA: Fertilizer Control Order empowers the State Government. We are in constant touch with the State
Government to know what is their requirement and as per their requirement, we make available the requirement. The
availability is more than requirement and the distribution is purely the responsibility of the State Government. If the State
Government will not look at that, what can I do or what you can do? Therefore, I say that I have written to all the hon.
Members. Wherever there is requirement and hon. Members suggest me, I will see that urea is made available and DAP is
available there. But at the same time, I have requested the hon. Minister of Rural Development. There is a Committee
under the Chairmanship

of the Member of Parliament and all information would be given to the hon. MPs so that at the district level, they can also
monitor as to what is the availability of the fertilizers and as to how it is being distributed. They can monitor in their own
respective district also because dealers are deliberately hoarding them and giving them to the farmers at a higher price.
Therefore, the FCO and the Agriculture Department of the State Government must take immediate action. Therefore, we
are writing to all the Chief Secretaries; I have written letters to all the Chief Ministers and I am also writing to all the
Members of Parliament to please take necessary steps. ...(�यवधान)

श�ी धम'"द� यादव : राWय सरकार" को कंट�ोल नह� कर पाए तो आप एमआरपी को कैसे कंट�ोल कर� गे? ...(�यवधान)



श�ी श�ीकांत जनेा :मेरी बात सुन लीिजए  य/ूरया का एमआरपी भारत सरकार 7ारा िफ@�ड है  The MRP of urea is fixed by the Government of
India. Nobody can change the MRP of urea. Anybody who is selling more than the MRP, they are penalized under the
Fertilizer Control Order and under the Essential Commodities Act. ...(�यवधान)

श�ी धम'"द� यादव : जो अंतरा3Q�ीय बाज़ार से आयात कर रहे ह!, उनको कैसे कंट�ोल कर� गे? ...(�यवधान)

श�ी श�ीकांत जनेा : आप मेरी बात सुन लीिजए ...(�यवधान) Therefore, what I suggest is that it is a matter...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Nothing except the hon. Minister's reply will go on record.

â€¦.(Interruptions)*

श�ी श�ीकांत जनेा : वह भी कराएंगे, लेिकन मेरा आपसे यही िनवेदन ह ै िक आप भी सजग रिहए  म! आपको इनफामCशन दे देता ह, ं िक िकस Yेत� म� िकतना
फिट3लाइज़र िदया गया है ...(�यवधान) मेरे पास टोटल इनफोमCशन ह,ै जो म! आपको दे दूंगा ...(�यवधान) I would share all the information with all
the hon. Members. At the same time, I seek cooperation of the hon. Members. Fertilisers should reach the farmers and not
to the traders who are engaged in their smuggling. Members can help the farmers and also the Government by monitoring
it under the

*Not recorded.

 

Monitoring Committee at their command. I would request the Members to take initiative in this regard. I can assure the
availability of fertilizers. I would see to it that wherever the shortage is, if Members write to me or tell me, fertilizers are
made available there. ....(Interruptions)

 

___________

 

 

 

 

 

18.31 hrs.

MR. CHAIRMAN : Now, we take up 'Zero Hour'.

Shri Ganesh Singh.

 

 

 


